《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

研究课通知
	课题研究

	课题
	文艺复兴和宗教改革

	执教老师
	恽方平

	时间
	2009年10月13日

	开课地点
	高二（1）班教室

	评课地点
	历史办公室


请全体课题组老师准时到相应地点参加活动，不得无故缺席。
《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

课堂教学情境设计、教案案例
	年级
	高二（1）
	教师姓名
	恽方平

	教学内容    第6课     文艺复兴和宗教改革

	教学目标

（1）古典文化、资本主义与文艺复兴的关系；人文主义的基本内涵；文艺复兴的主要文学、艺术和社会科学成就；文艺复兴与近代自然科学的兴起和发展。（2）西欧国家宗教改革运动中的主要教派的基本史实；德意志、法国、英国宗教改革的基本史实。

	教学方法   讲授法、合作学习、探究学习

	【导入新课】

师：（板书第一章第三节标题）有谁曾经阅读、欣赏过文艺复兴时期的文学、艺术作品，或者有谁听说过哪些文艺复兴时期的文艺作品或者科学成就？

【讲授新课】

一、文艺复兴运动

1．意大利的文艺复兴

（1）产生的社会背景和历史根源

生：（依据教材概括出要点）

师：（板书整理学生回答的内容并进一步阐述） 
生：（说明对于“文艺复兴”概念的理解）
（2）文艺复兴的思想核心：人文主义
生：阅读并概括教材阅读部分（小字部分）关于人文主义内容的说明，要求能够指出人文主义的四个方面的反对和四个方面的肯定、提倡）
（3）意大利文艺复兴的主要文艺成就
 生：（按教师要求列出主要人物和作品）
师：我们从这些人[image: image1.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




物和作品中选择一些更具代表性的进行详细的剖析。让我们先阅读一段恩格斯的论述：[来源:学。科。网]引自《马克思恩格斯选集》第一卷，第237页
生：（阅读并思考，教师鼓励学生尽可能地谈论自己的认识）
2．西欧诸国的文艺复兴
师：我们先来区分西欧其他国家和地区的文艺复兴的代表人物分别活动在哪些领域之中。生：（阅读和区分）
生：（评介一部莎士比亚的剧作）
3．文艺复兴时期的科学
近代自然科学兴起于文艺复兴时期，这也许是文艺复兴对人类历史的一项更大的贡献。请同学们思考一下为什么会在这一时期兴起了近代的自然科学？
生：（思考并回答，可以通过讨论、[image: image2.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




互相启发和补充的方式）
4．文艺复兴的历史意义
生：（提取和组织教材中有关文艺复兴意义的论述）
生：（在教师的指导下，依据板书提纲系统地回忆本课内容）
二、西欧的宗教改革
1．宗教改革发生的原因
生：（思考并回答，如果学生思维难度较大，可以采用师生之间启发和相互讨[image: image3.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




论的方式进行，突出教会在经济、意识形态、社会生活方面的势力，进而认识教会是欧洲最主要的封建堡垒，是封建统治的一个重要支柱）
2．德意志宗教改革
下面，我们来探讨当时德意志社会各个阶层对宗教改革的反应和宗教改革以后德意志的宗教格局这两个问题。
生：（阅读教材，分别讨论上述问题）[来源:Z§xx§k.Com]
3．加尔文教派（板书）
师：加尔文领导宗教改革主要在瑞士进行，影响到瑞士的大部分地区。加尔文教派是新教中的激进派。为什么这么说？请同学们通过比较加尔文的主张和路德的主张的异同，来思考这个问题。生：（进行比较分析并回答）
4．英国的宗教改革
师：英国宗教改革的情况比较特殊，同学们考虑一下其特殊在什么地方？
生：（分析英国宗教改革的特殊性）
5．宗教改革运动的历史意义
师：不管各国的宗教改革的具体情况有何种程度的差异，在它们之间有一个共同点，请同学们结合前面思考学过的知识概括出这一共同点来。
生：（思考并回答）
师：共同点就是天主教会，或者说罗马教廷的权力和影响。这是一个根本点，其他的影响都是与这一点相关的。结合宗教改革影响[image: image4.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




的几个具体方面，论证我们刚才的说明。[来源:学#科#网Z#X#X#K]
生：（结合教材所列出的诸方面的意义进行论证）
【课堂小结】在教师的指导下，依据板书提纲系统地回忆内容
【课后练习】《学习与评价》相关习题 

	教学反思

本课的内容多，难点突出。本教案在教学过程突出了学生主体活动。如，让有文学、美术特长的学生课前准备，课上主体参与讲述了文艺复兴时期的文学、艺术作品，既调动了学生主动学习的积极性，也提供了“学会学习”的“范例”。二、师生共同活动，突破难点。探究人文主义的本质时，教师引导学生把人文思想与宗教的“原罪”、“赎罪”说，对比分析，深入浅出地认清了人文主义的历史价值。


课题研究实验课评价表
课题名称:  “自主探究、多维互动”历史教学策略的研究  

	教者
	恽方平
	学校
	小河中学
	时间
	2009、10、13

	课题
	  第6课     文艺复兴和宗教改革
	课时
	1

	实验
目的
	（1）了解古典文化、资本主义与文艺复兴的关系；人文主义的基本内涵；文艺复兴的主要文学、艺术和社会科学成就；文艺复兴与近代自然科学的兴起和发展。（2）知道西欧国家宗教改革运动中的主要教派的基本史实；德意志、法国、英国宗教改革的基本史实。

	实验课范围
	校级
	班级
	高二（1）

	评　　价　　与　　研　　讨

	1、 本课的内容多，难点突出。教学中能很好地把握教材的重点，难点，铺垫阶梯，教学策略得当；教学目标明确具体，切合学生实际。讲课清楚，语言流利，教态自然。对学生的回答能及时点评。并能及时更正学生出现的错误；在教学过程突出了学生主体活动。如，让有文学、美术特长的学生课前准备，课上主体参与讲述了文艺复兴时期的文学、艺术作品，既调动了学生主动学习的积极性，也提供了“学会学习”的“范例”。

2、课堂的设计可做进一步的调整，缩短学生讨论的时间，在最后的能力拓展方面，可以通过练习进行强化训练。           

        


《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

研究课通知
	课题研究

	课题
	马克思主义的诞生

	执教老师
	徐娅

	时间
	2009年11月19日

	开课地点
	高一（1）班教室

	评课地点
	历史办公室


请全体课题组老师准时到相应地点参加活动，不得无故缺席。
《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

课堂教学情境设计、教案案例
	年级
	高一（1）
	教师姓名
	徐娅

	教学内容     马 克 思 主 义 的 诞 生

	教学目标

简述《共产党宣言》的主要内容，认识马克思主义产生的重大意义

了解巴黎公社革命的主要史实，认识其在建立无产阶级政权上的经验教训

	教学方法   讲授法、合作学习、探究学习

	【导入新课】前面我们学习了中国共产党的诞生，谁能回忆中国共产党的指导思想是什么？马克思主义。那么马克思主义是怎么诞生的？具体内容有哪些？这是我们本课所要探究的主要问题。

【推进新课】思考：马克思主义诞生的条件有哪些？一、马克思主义的诞生：1、马克思主义诞生的条件 （打出——社会经济前提、阶级基础、思想基础、实践基础，学生阅读课文思考回答，教师讲解）

（1）社会经济前提：工业革命促进了资本主义的发展。

师：随着工业革命的深入，资本主义制度的各种弊端也日益暴露。1825年在英国发生了第一次经济危机。【合作探究】经济危机爆发的根本原因是什么？经济危机的表现如何？如何才能消除经济危机？（根本原因：资本主义社会的基本矛盾：生产的社会化与生产资料私人占有之间的矛盾。表现：企业倒闭，工人失业，处境艰难。只有消除资本主义制度才能消除经济危机，在资本主义制度之下经济危机不可避免。）

师：资本主义的发展，一方面暴露了制度的弊端，另一方面随着工业革命的发展，社会分化为两大阶级。创设情境：将学生假设为 19世纪30、40年代的工人。对全班男同学：三年前你们开始跟师傅学织布。打杂一年，跟师一年，无偿替师傅干活一年，现在终于拥有当师傅的可能了。放眼一看，社会上开始用机器织布了。机器织出的布又快又好又便宜，人们争相购买。操作机器不必有很高的技能，你们的技术用不上了，只能去工厂应聘谋生。这间工厂只需 5个工人，你们却有30人去竞争。工厂主给仅够你们勉强维持生活的报酬。（ 提醒： 家里有两个嗷嗷待哺的小孩和正愁没米下锅的妻子。）你们觉得这样的生活如何？那直觉告诉你们是什么毁了你们幸福的生活？

师：工业革命使社会进入了机器大工业时代，机器本来可以用来减轻工人繁重的劳动，但在资本主义生产关系下，它却成了榨取劳动工人血汗的工具，非熟练工人取代熟练工人，使用了报酬更低的女工和童工，工人随时面临失业的危险，工人处境没有改善，反而更加恶化，工人运动随之兴起。

（2）阶级基础：早期工人三大运动，表明无产阶级作为独立的政治力量登上了历史舞台。

【合作探究】早期工人三大运动包括哪几个？运动的结果怎么样？有什么意义？（早期工人三大运动包括：1831、1834两次法国里昂工人起义、1836－1848英国宪章运动、1844年德意志西里西亚纺织工人起义。早期工人进行的是自发的破坏机器运动，而在实践上他们逐渐认识到要从根本上改善自己的处境，就必须改变自己在政治上的无权地位。这些起义最终都失败了，在这种情况下，他们迫切需要科学的理论作指导。尽管这些起义失败了，却标志着无产阶级作为一支独立的政治力量登上了历史舞台。

师：刚才大家都觉得那种社会不合理、不公正，那你描绘一下自己心中的“理想国”。（学生各抒己见）每个同学都有自己的理想国，早在十七世纪的欧洲，一些人抨击的当时的资本主义制度的弊端，给出了自己对美好社会的描绘，但他们的主张并不能实现，所以成为空想社会主义，它的代表人物有那些？这是马克思主义诞生的三大直接思想来源之一，另外两个是什么？（生回答）

（3）思想来源：德意志的古典哲学、英国的古典政治经济学和法国的空想社会主义

打出——（4）马克思、恩格斯的个人努力。（简单介绍马、恩的活动）

师：正是由于有主、客观的条件使得马克思主义诞生，那下面我们看一下马克思主义诞生的标志是什么。

2、马克思主义诞生的标志：1848《共产党宣言》的发表。

【合作探究】（提供《共产党宣言》摘录资料并要求结合书本内容回答）为什么说《共产党宣言》的发表标志着马克思主义的诞生？它的主要内容有哪些？它的发表有什么重要意义？

师：革命理论来源于革命需要，革命实践验证了革命理论，马克思主义的第一次成功运用是1871年巴黎公社革命。下面我们来学习第二个内容巴黎公社

二、巴黎公社

1、巴黎公社革命背景：【合作探究】巴黎公社革命发生的历史背景是什么？（通过简单的图示）法国在普法战争失败后先后建立的国防政府和以梯也尔为首的临时政府，实行投降卖国和敌视工人的反动政策，是巴黎公社革命发生的直接原因。巴黎工人是在祖国处于危难关头、本身遭到临时政府进攻的情况下发动革命的。所以说是阶级矛盾与民族矛盾激化的产物。

2、革命概况：1871.3.18—5.18（要求学生根据教师提供的图片简单讲述革命过程）

3、巴黎公社的革命措施：【合作探究】巴黎公社采取了哪些措施？它是一个什么性质的政权？在政权建设方面：（1）废旧国家机器，代之工人阶级自己的国家机器；（2）民选公职人员，人民有权监督和罢免。在社会经济方面：（1）没收逃亡资本家的工厂，交给工人合作社；（2） 八小时工作日等。由革命的措施分析出它是第一无产阶级专政。

4、失败原因 【合作探究】要求学生从主观、客观和根本原因三方面着手，并结合失败的原因得出经验教训。失败的教训是缺乏一个以马克思主义理论武装起来的革命政党的正确领导，以致在公社成立后不可避免地在重大政策和策略上犯了严重错误，结果导致公社的最后失败。公社失败的另一个重要教训是缺乏工农联盟，没有争取到广大农民的支持。但是它留下了宝贵的历史经验，它反映了无产阶级革命是历史发展的规律，在工人阶级得到解放以前，巴黎公社的历史经验将一再表现出来。（为下节课埋伏笔）

5、巴黎公社的意义：（生回答，要求学生举例：中国的革命者和建设者在实践中不断的丰富和发展马克思主义理论）
【课堂小结】略

【课后练习】《学习与评价》相关习题 



	教学反思
教师在备课准备中，查找了大量的资料，制作了内容丰富的多媒体课件，为学生的课堂学习和活动展示创设了生动、直观的历史情景，提高了学生的学习兴趣。在教学过程中，教师为了充分发挥学生的主体作用，创设情境，设计了多个合作探究的问题与机会，有利于挖掘学生的潜能，锻炼学生的能力。总而言之，本教学设计既有常用的启发、导学式教学方法，又有自主探究、即兴辩论的活动方式，体现了传统教学与新课改教学的和谐统一。


课题研究实验课评价表
课题名称:  “自主探究、多维互动”历史教学策略的研究  

	教者
	徐娅
	学校
	小河中学
	时间
	2009、11、19

	课题
	马 克 思 主 义 的 诞 生
	课时
	1

	实验
目的
	简述《共产党宣言》的主要内容，认识马克思主义产生的重大意义

了解巴黎公社革命的主要史实，认识其在建立无产阶级政权上的经验教训

	实验课范围
	校级
	班级
	高一（1）

	评　　价　　与　　研　　讨

	1、 教学设计层次分明，各个环节层层递进，步步为营。知识的讲解与操练也很到位。教师本身的语言素质也较高，口语清晰流畅，声音响亮。                                                                 

2、教师在备课准备中，查找了大量的资料，制作了内容丰富的多媒体课件，为学生的课堂学习和活动展示创设了生动、直观的历史情景，提高了学生的学习兴趣。在教学过程中，教师为了充分发挥学生的主体作用，创设情境，设计了多个合作探究的问题与机会，有利于挖掘学生的潜能，锻炼学生的能力。

3、本教学设计既有常用的启发、导学式教学方法，又有自主探究、即兴辩论的活动方式，体现了传统教学与新课改教学的和谐统一。


《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

研究课通知
	课题研究

	课题
	古老印度的抗争

	执教老师
	邵红亚

	时间
	2009年10月21日

	开课地点
	九（4）班教室

	评课地点
	历史办公室


请全体课题组老师准时到相应地点参加活动，不得无故缺席。
《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

课堂教学情境设计、教案案例
	年级
	初三（4）
	教师姓名
	邵红亚

	教学内容    古老印度的抗争

	教学目标

　  讲述英国殖民者克莱武在印度疯狂掠夺的史实，认识殖民扩张和掠夺是英国最早成为资本主义工业强国的重要条件之一。

概述章西女王领导反抗殖民统治斗争的主要事迹，体会殖民地国家和人民反抗殖民侵略的正义性。

	教学方法   讲授法、启发法、合作学习、探究学习

	【导入新课】
　　请学生上台表演三组舞蹈，第一组舞蹈为中国的藏族舞，第二组舞蹈为中国的新疆舞，第三组为印度舞，其他学生根据舞蹈的动作和特征进行判断，辨别这三组舞是属于什么类型的舞蹈。学生判断后，教师对表演的学生和发言的学生给予表扬，并用多媒体展示《世界地图》，请学生在地图上找出印度，并说出印度的地理位置，古印度是亚非四大文明古国之一，印度人民利用自己的聪明才智创造了辉煌的文明史，但在近代史上，由于西方殖民主义的侵略扩张，印度的文明发展进程被中断，而印度人民为了争取民族的独立和自由，不断地进行英勇而顽强的抗争。由此引入新课：古老印度的抗争。

【讲授新课】　

一、传统社会的变迁

　　教师利用多媒体展示《印度战乱图》，请学生仔细观察，并判断在古代印度历史上出现了什么社会现象？学生很容易判断出：战乱频繁，社会极度动荡。随后教师提出问题，引导学生自学教材：　　1． 古代印度战乱频繁的原因是什么？　　2． 古印度的传统社会是怎样变迁的？　　3． 古印度的政治、经济有何特点？　　学生回答：(略)

　　过渡：当古老的印度开始走向衰落时，欧洲资本主义开始兴起并得到迅速的发展。17世纪，随着资本主义的发展，英、法、荷开始入侵印度，那入侵的情况怎样呢？下面我们来学习“贪婪的殖民者”。

二、贪婪的殖民者

1． 东印度公司的建立。

　学生阅读“每课一得”，了解东印度公司建立的情况和在侵略印度的过程中所充当的角色。

2．克莱武在印度的主要活动。

　　（1）让学生相互交流查阅的资料，并对克莱武的主要活动进行介绍。

　　（2）学生表演历史短剧，重现克莱武带领英国士兵在孟加拉国库抢劫金银钱财的情景。

　　（3）教师在屏幕上投影克莱武的表白，并让学生阅读：“在我的脚下有富裕的城市，在我们手中有雄强的国家，在我一个人的面前打开了充满了金条银锭、珍珠宝石的宝库。我统共取了20万英镑。诸位先生，直到现在，我还奇怪自己为什么那么客气呢？”

随后教师提问：殖民者进行殖民扩张的本质是什么？学生根据查阅的资料、历史短剧和克莱武的表白得出：掠夺财富。在此基础上引导学生思考：你怎样看待克莱武等殖民者的行为？（让学生形成正确的人生观和价值观）

3． 英国殖民扩张所造成的影响。

　　组织学生进行讨论：英国的殖民扩张对英国、印度分别有哪些影响?

　　讨论完毕后，把全班学生分成A、B两个队，A队代表英国，B队代表印度。两队的队员各自站在所在国的立场上就殖民扩张所带来的影响进行辩论，在辩论的过程中培养学生的辩证思维能力，同时让学生树立起对受侵略、受奴役的国家给予同情和对殖民者进行谴责的思想感情。

　　在学生辩论之后，教师引导学生对英国的殖民扩张行为进行评价，并归纳总结：英国对印度的侵略最初是进行野蛮的掠夺，随着工业革命的展开，便以武力为后盾，掠夺原料和市场，进行资本输出。到19世纪英国已经侵占了整个印度。英国对印度的疯狂掠夺和剥削，给英国带来了大量的财富，这些财富迅速的转化为生产资本，成为英国资本主义发展的重要资金来源，同时，英国还通过大量掠夺印度的生产原料、劳动力，向印度倾销大量商品，使印度沦为英国的原料产地和销售市场，大大地促进了英国资本主义的发展。在侵略的同时，殖民者也把欧洲的商业经济和工业活动带到了印度，这些都对传统的印度社会产生了毁灭性的冲击。

　　　让学生思考：在中国近代史上，中国的命运与印度有哪些相似之处？其根源是什么？（培养学生的比较分析能力和形成振兴祖国的历史责任感）

三、顽强而悲壮的反抗

　　1．学生根据自己在预习时遇到的困惑进行自由提问：

　　（1） 印度的土兵是一支什么样的军队？为什么要抗击英国的殖民统治？

　　（2） 印度的封建王公贵族为什么要加入起义的行列？

　　2．教师根据学生所提出的问题，引导学生阅读教材，并进行分析：

　　3．教师以提问的方式让学生了解印度民族大起义的基本历史知识。

　　（1） 印度为什么会发生民族大起义？　　（2） 起义的导火线是什么？

　　（3） 起义中的英雄人物是谁？     　　（4） 起义的结果怎样？

　　学生回答以上问题后，教师给予鼓励式的点评，并请学生讲述章西女王的主要事迹，从中分析出章西女王的抗英斗争体现了那些精神，应该怎样向她学习。（对学生进行思想教育）

　　学生讲述、分析之后，教师进行概述：

　　4．组织学生进行讨论，探究印度民族大起义失败的原因。

　　学生讨论后相互交流，教师进行引导并归纳出：

【课堂小结】
　　1．请学生对本节课的知识结构进行概述。

　　2．巩固性练习：把全班学生分成四个小组进行知识抢答，比一比，看哪一组抢答的题最多，答案最正确，得分最高。

【课后练习】 

　　1．通过本课的学习，你对“古老印度的抗争”有何看法？它给了我们什么启示呢？

　 2．请查寻资料和关注时事新闻，了解当今印、巴之间“克什米尔问题”的由来和发展动态，你对“克什米尔问题”的发展趋势有何评价？

	教学反思
充分利用课程资源和现代教学手段，采用灵活多样的教学方法来激发学生的学习历史的兴趣。在整个设计中，围绕“课程标准”的基本要求，引导学生自主学习、探讨问题，从而改变了学生的学习方式。在设计中，还利用克莱武、章西女王等历史人物的主要事迹，对学生进行思想教育，让学生在学习的过程中感悟人生的价值所在。对课外作业的安排，引导学生关注当今社会的热点问题，并进行评价，使历史与现实有机地结合起来，达到了“情感态度与价值观”教学目标的要求。


课题研究实验课评价表
课题名称:  “自主探究、多维互动”历史教学策略的研究  

	教者
	邵红亚
	学校
	小河中学
	时间
	2009、10、21

	课题
	古老印度的抗争
	课时
	1

	实验
目的
	讲述英国殖民者克莱武在印度疯狂掠夺的史实，认识殖民扩张和掠夺是英国最早成为资本主义工业强国的重要条件之一；概述章西女王领导反抗殖民统治斗争的主要事迹，体会殖民地国家和人民反抗殖民侵略的正义性。

	实验课范围
	校级
	班级
	初三（4）

	评　　价　　与　　研　　讨

	1、 注重多媒体技术和教学内容有机结合，提高了课堂容量，激发了学生学习兴趣。

2、 在整个设计中，围绕“课程标准”的基本要求，引导学生自主学习、探讨问题，从而改变了学生的学习方式。针对不同的教学内容设置多样有效的问题，让学生带着问题学习，带着问题去完成各项任务。
3、 利用克莱武、章西女王等历史人物的主要事迹，对学生进行思想教育，让学生在学习的过程中感悟人生的价值所在；引导学生关注当今社会的热点问题，并进行评价，使历史与现实有机地结合起来，达到了“情感态度与价值观”教学目标的要求。
4、 在教学中评价语言丰富，能对学生起到激励作用
5、 如果能在前面的导入部分简练一点的话，能给后面的拓展部分多一点时间，那么整个课堂就更完美了



